
2022-2023 学年安徽省阜阳市第三中学高三下学期 4 月教学诊断考试数学试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．若点(2，k)到直线 5x-12y+6=0 的距离是 4，则 k 的值是(    )

A．1 B．-3 C．1 或
5
3

D．-3 或
17
3

2．已知数列 na 的前 n 项和为 nS ，且     2 1
2 *1 1 1 N( )n n nS S S n      ， 1 21, 2a a  ，则 nS  (    )

A．
 1

2
n n 

B． 12n C． 2 1n  D． 12 1n 

3．函数

2
|sin |

2
( ) 6

1
x xf x

x
 


的图象大致为（　　　  ）

A． B．

C． D．

4．函数   cos 2 xf x x 的图象可能为（    ）

A． B．



C． D．

5．已知 0,
2
   

 
， 0,

2
   

 
，

cos2tan
1 sin 2







，则（    ）

A． 2
2
   B．

4
  

C．
4

  


D． 2
2
  

6．如图，在 ABCV 中，点O是 BC 的中点，过点O的直线分别交直线 AB ， AC 于不同的两点M N， ，若 AB mAM
uuur uuuur

，

AC nAN
uuur uuur

，则m n  （    ）

A．1 B．
3
2

C．2 D．3

7． 5( )(2 )x y x y  的展开式中 3 3x y 的系数为(    )

A．－30 B．－40 C．40 D．50

8．已知函数
2( ) lnf x ax x x   有两个不同的极值点 1x ， 2x ，若不等式      1 2 1 22f x f x x x t    有解，则 t

的取值范围是（    ）

A． ( , 2 ln 2)  B．  , 2 ln 2 

C． ( , 11 2ln 2)   D．  , 11 2ln 2  

9．在平面直角坐标系 xOy 中，已知点  0, 2A  ，  1,0N ，若动点 M 满足 2
MA
MO

  ，则 ·OM ON
uuuur uuur

的取值范围是

（    ）

A． 0,2 B． 0,2 2 
 

C． 2 2 , D． 2 2, 2 2 
 



10．已知椭圆
2 2

2 2: 1x yC
a b

  的短轴长为 2，焦距为 1 22 3 F F， 、 分别是椭圆的左、右焦点，若点 P 为C 上的任意一

点，则
1 2

1 1
PF PF

 的取值范围为（    ）

A．  1,2 B． 2, 3 
  C． 2,4 

  D． 1,4

11．抛物线方程为 2 4y x ，一直线与抛物线交于 A B、两点，其弦 AB 的中点坐标为 (1,1) ，则直线的方程为（    ）

A． 2 1 0x y   B． 2 1 0x y   C． 2 1 0x y   D． 2 1 0x y   

12．若关于 x 的不等式 1 1
27

k
x

x
   
 

有正整数解，则实数 k 的最小值为（    ）

A．9 B．8 C． 7 D．6
二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．给出下列四个命题，其中正确命题的序号是_____．（写出所有正确命题的序号）

①因为 ,
3

sin x sinx   
 

所以
3

不是函数 y sinx＝ 的周期；

②对于定义在 R 上的函数 ,f x（ ）若  2 2 ,f f﹣ （ ）则函数  f x 不是偶函数；

③ “ M N＞ ”是“ 2 2log M log N＞ ”成立的充分必要条件；

④若实数 a 满足 2 4,a  则 2a  ．

14．如图，直线 l是曲线 ( )y f x 在 3x  处的切线，则 (3)f   ________.

15．已知 0x  ， 0y  ，且
2 1 1
x y

  ，若 22 2x y m m   恒成立，则实数m 的取值范围是____．

16．已知

2

2

4( ) ln , ( )
( )

ef x x g x
x a

 


，如果函数 ( ) ( ) ( )h x f x g x  有三个零点，则实数 a 的取值范围是____________

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）已知函数 ( ) 2lnf x a x  ， ( )f x ax .

(1)求 a 的值；



(2)令
( )( ) xf xg x

x a



在 ( , )a  上最小值为m ，证明：6 ( ) 7f m  .

18．（12 分）为了解甲、乙两个快递公司的工作状况，假设同一个公司快递员的工作状况基本相同，现从甲、乙两公

司各随机抽取一名快递员，并从两人某月(30 天)的快递件数记录结果中随机抽取 10 天的数据，整理如下：

甲公司员工 A：410，390，330，360，320，400，330，340，370，350

乙公司员工 B ：360，420，370，360，420，340，440，370，360，420

每名快递员完成一件货物投递可获得的劳务费情况如下：甲公司规定每件 0.65 元，乙公司规定每天 350 件以内(含 350

件)的部分每件 0.6 元，超出 350 件的部分每件 0.9 元.

（1）根据题中数据写出甲公司员工 A在这 10 天投递的快件个数的平均数和众数；

（2）为了解乙公司员工 B 每天所得劳务费的情况，从这 10 天中随机抽取 1 天，他所得的劳务费记为  (单位：元)，

求 的分布列和数学期望；

（3）根据题中数据估算两公司被抽取员工在该月所得的劳务费.

19．（12 分）某地为改善旅游环境进行景点改造．如图，将两条平行观光道 l1和 l2通过一段抛物线形状的栈道 AB 连

通（道路不计宽度），l1和 l2所在直线的距离为 0.5（百米），对岸堤岸线 l3平行于观光道且与 l2相距 1.5（百米）（其中

A 为抛物线的顶点，抛物线的对称轴垂直于 l3，且交 l3于 M ），在堤岸线 l3上的 E，F 两处建造建筑物，其中 E，F

到 M 的距离为 1 （百米），且 F 恰在 B 的正对岸（即 BF⊥l3）．

（1）在图②中建立适当的平面直角坐标系，并求栈道 AB 的方程；

（2）游客（视为点 P）在栈道 AB 的何处时，观测 EF 的视角(∠EPF)最大？请在（1）的坐标系中，写出观测点 P 的

坐标．

20．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，直线 l的参数方程为

31
5
41
5

x t

y t

  

  


（ t 为参数），以坐标原点为极点， x 轴的正半轴

为极轴建立极坐标系，曲线C 的极坐标方程为
2

2

2
1 sin







，点 P 的极坐标为 2,
4
 

 
 

.



（1）求C 的直角坐标方程和 P 的直角坐标；

（2）设 l与C 交于 A， B 两点，线段 AB 的中点为 M ，求 PM .

21．（12 分）已知集合  1,2, ,nA n L ， *n N ， 2n  ，将 nA 的所有子集任意排列，得到一个有序集合组

 1 2, , , mM M ML ，其中 2nm  .记集合 kM 中元素的个数为 ka ， *k N ， k m ，规定空集中元素的个数为 0 .

 1 当 2n  时，求 1 2 ma a a  L 的值；

 2 利用数学归纳法证明：不论  2n n  为何值，总存在有序集合组  1 2, , , mM M ML ，满足任意 *i N ，

1i m  ，都有 1 1i ia a   .

22．（10 分）已知函数   1 3f x x x    .

（Ⅰ）解不等式   6f x  ；

（Ⅱ）设   2 2 ,g x x ax   其中 a 为常数.若方程    f x g x 在 (0, ) 上恰有两个不相等的实数根，求实数 a 的取

值范围.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、D

【解析】

由题得 2 2

2 5 12 6
4

5 ( 12)

k  


 
，解方程即得 k 的值.

【详解】

由题得 2 2

2 5 12 6
4

5 ( 12)

k  


 
，解方程即得 k=-3 或

17
3

.

故答案为：D

【点睛】

(1)本题主要考查点到直线的距离公式，意在考查学生对该知识的掌握水平和计算推理能力.(2) 点 0 0( , )P x y 到直线



: 0l Ax By C   的距离
0 0

2 2

Ax By C
d

A B

 



.

2、C

【解析】

根据已知条件判断出数列 1nS  是等比数列，求得其通项公式，由此求得 nS .

【详解】

由于     2 1
2 *1 1 1 N( )n n nS S S n      ，所以数列 1nS  是等比数列，其首项为 1 11 1 2S a    ，第二项为

2 1 21 1 4S a a     ，所以公比为
4 2
2

 .所以 1 2n
nS   ，所以 2 1n

nS   .

故选：C

【点睛】

本小题主要考查等比数列的证明，考查等比数列通项公式，属于基础题.

3、A

【解析】

用偶函数的图象关于 y 轴对称排除C ,用 ( ) 0f   排除 B ,用 ( ) 4
2

f 
 排除 D .故只能选 A .

【详解】

因为

2 2
|sin( )| |sin |

2 2

( )( ) 6 6 ( )
1 ( ) 1

x xx xf x f x
x x

 
     

  
 ,

所以函数 ( )f x 为偶函数,图象关于 y 轴对称,故可以排除C ;

因为

2
|sin |

2

4 2

1( ) 6 1
1 11

f  


 

   
 

11 1 1 0
1 1
2 2

    


,故排除 B ,

因为

2
|sin |

2

2

( )
2( ) 6

2
1 ( )

2

f






  

 4 2

16
16 4
 


 4 2

16
16 4
4 4

 


4 46 6 6 2 4
25

       由图象知,排除 D .

故选:A

【点睛】

本题考查了根据函数的性质,辨析函数的图像,排除法,属于中档题.

4、C



【解析】

先根据  f x 是奇函数，排除 A，B，再取特殊值验证求解.

【详解】

因为    cos 2 cos 2x xf x x x f x      ，

所以  f x 是奇函数，故排除 A，B，

又  1 cos 2 0f   ，

故选：C

【点睛】

本题主要考查函数的图象，还考查了理解辨析的能力，属于基础题.

5、C

【解析】

利用二倍角公式,和同角三角函数的商数关系式,化简可得
cos 2tan tan

1 sin 2 4
  


      

,即可求得结果.

【详解】

2 2

2 2

cos 2 cos sin 1 tantan tan
1 sin 2 cos sin 2sin cos 1 tan 4

     
     

             
，

所以
4
   ，即

4
  


.

故选:C.

【点睛】

本题考查三角恒等变换中二倍角公式的应用和弦化切化简三角函数,难度较易.

6、C

【解析】

连接 AO，因为 O 为 BC 中点，可由平行四边形法则得
1 ( )
2

AO AB AC 
uuur uuur uuur

，再将其用 AM
uuuur

， AN
uuur

表示.由 M、O、N

三点共线可知，其表达式中的系数和 1
2 2
m n

  ，即可求出m n 的值.

【详解】

连接 AO，由 O 为 BC 中点可得，

1 ( )
2 2 2

m nAO AB AC AM AN   
uuur uuur uuur uuuur uuur

，



MQ 、O、 N 三点共线，





1
2 2
m n

   ，

2m n   .

故选：C.

 

【点睛】

本题考查了向量的线性运算，由三点共线求参数的问题，熟记向量的共线定理是关键.属于基础题.

7、C

【解析】

先写出  52x y 的通项公式，再根据 3 3x y 的产生过程，即可求得.

【详解】

对二项式  52x y ，

其通项公式为      5 5 5
1 5 52 2 1r r rr r r r r

rT C x y C x y  
    

5( )(2 )x y x y  的展开式中 3 3x y 的系数

是  52x y 展开式中 2 3x y 的系数与 3 2x y 的系数之和.

令 3r  ，可得 2 3x y 的系数为  33 2
5 2 1 40C    ；

令 2r  ，可得 3 2x y 的系数为  22 3
5 2 1 80C   ；

故 5( )(2 )x y x y  的展开式中 3 3x y 的系数为80 40 40  .

故选：C.

【点睛】

本题考查二项展开式中某一项系数的求解，关键是对通项公式的熟练使用，属基础题.

8、C

【解析】

先求导得
22 1( ) ax xf x

x
 

 （ 0x  ），由于函数  f x 有两个不同的极值点 1x ， 2x ，转化为方程 22 1 0ax x  

有两个不相等的正实数根，根据， 1 2x x ， 1 2x x ，求出 a 的取值范围，而      1 2 1 22f x f x x x t   



有解，通过分裂参数法和构造新函数
5 1( ) 1 ln(2 ) 0

4 8
h a a a

a
       
 

，通过利用导数研究  h a 单调性、最值，

即可得出 t 的取值范围.

【详解】

由题可得：
22 1( ) ax xf x

x
 

 （ 0x  ），

因为函数
2( ) lnf x ax x x   有两个不同的极值点 1x ， 2x ，

所以方程 22 1 0ax x   有两个不相等的正实数根，

于是有 1 2

1 2

1 8 0,
1 0,

2
1 0,

2

a

x x
a

x x
a


   

   

  

解得
10
8

a  .

若不等式      1 2 1 22f x f x x x t    有解，

所以      1 2 1 2 max
2t f x f x x x     

因为      1 2 1 22f x f x x x    2 2
1 1 1 2 2 2 1 2ln ln 2ax x x ax x x x x       

     2
1 2 1 2 1 2 1 22 3 lna x x x x x x x x       

5 1 ln(2 )
4

a
a

    .

设
5 1( ) 1 ln(2 ) 0

4 8
h a a a

a
       
 

，

2

5 4( ) 0
4

ah a
a

   ，故 ( )h a 在
10,
8

 
 
 

上单调递增，

故
1( ) 11 2ln 2
8

h a h     
 

，

所以 11 2ln 2t    ，

所以 t 的取值范围是 ( , 11 2ln 2)   .

故选：C.

【点睛】

本题考查利用导数研究函数单调性、最值来求参数取值范围，以及运用分离参数法和构造函数法，还考查分析和计算

能力，有一定的难度.
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